ВАЖНЕЙШИЕ ДОСТИЖЕНИЯ ИНСТИТУТА ЯЗЫКА, ЛИТЕРАТУРЫ И ИСТОРИИ КОМИ НЦ УрО РАН 
за 2001–2006 гг.
В 2001–20006 гг. институт вел фундаментальные  исследования по следующим основным направлениям научной деятельности: 

разработка проблем политической и социально-экономической истории, исторической демографии, традиционной и современной культуры народов коми и других народов Европейского Севера;

изучение археологических культур эпохи камня, металла и средневековья Севера Евразии;

исследование языка, литературы и фольклора коми и других пермских народов, вопросов взаимодействия культур на территории Евразии.

По первому направлению достигнуты следующие важнейшие результаты.

В Будапеште на английском языке вышло новое издание энциклопедии «Мифология коми» (Encyclopedia of Uralic Mythologies: Komi Mithology. T.1. Budapest: Akademia Kiado, 2003, 436 p.), в которой на основании фольклорных этнографических, лингвистических материалов показана целостная картина традиционного мировоззрения народов коми и одновременно отражена локальная специфика в функционировании мифологических сюжетов и традиционных представлений. Это издание сделало достижения коми этнологов, стоящие в одном ряду с наиболее значимыми работами европейских и североамериканских этнологов и социальных антропологов, доступными в языковом плане для всех ведущих ученых мира.

В двухтомной монографии «История Коми с древнейших времен до конца ХХ века» (Сыктывкар: Коми кн. изд-во, 2004) на основе огромного материала в хронологической последовательности показана целостная картина хозяйственного освоения, демографического, политического и духовного развития региона, дана оценка исторического опыта решения важнейших социально-экономических, политических и культурных проблем Республики Коми. Многие важные аспекты демографических и политических процессов, истории предпринимательства, религии и других проблем истории Коми освещены впервые.

В монографии Жеребцова И.Л., Рожкина Е.Н. «Этнодемографические процессы в Коми крае (XI – начало XX века)» (Сыктывкар: ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН, 2005, 376 с.), энциклопедическом справочнике Жеребцова И.Л. «Населенные пункты Республики Коми: историко-демографический справочник» (М.: Наука, 2001, 580 с.), серии научных сборников «Этнодемографические процессы на Севере Евразии» (Сыктывкар-Москва, вып. 1–3) и др. изучена проблема воздействия естественно-географических условий, климата на этнодемографические процессы на различных этапах истории, доказана связь между происходившими в указанных процессах переменами и  изменениями климата, сформулированы концептуальные основы подхода к анализу климатических изменений как важного фактора истории народонаселения, предложено в рамках теории демографических циклов рассматривать изменения климата как фактор, определяющий эти циклы. Проведено сравнительное исследование историко-демографического развития финно-угорских народов, показана важная роль климатического фактора в этом развитии. Выявлено, что процесс освоения Урала, Сибири и Дальнего Востока переселенцами из Европейской России стал следствием климатического минимума и носил интернациональный по составу первопроходцев характер, показана заметная роль коми народа в этом процессе.

В монографии Милохина Д.В., Сметанина А.Ф. «Коми колхозная деревня в послевоенные годы. 1946-1958. Социально-экономические аспекты развития» (М.: Наука, 2005, 292 с.) на основе большого материала дана целостная картина развития колхозной экономики Коми АССР в послевоенные годы, раскрыта аграрная политика советского государства, ее влияние на состояние производительных сил колхозов и приусадебных хозяйств колхозников, развитие сельскохозяйственного производства, материальное и социально-правовое положение колхозного крестьянства, методы стимулирования труда крестьян в колхозном производстве, формы социального протеста колхозного крестьянства и др.

В монографии Дроновой Т.И. «Русские староверы-беспоповцы Усть-Цильмы: конфессиональные традиции в обрядах жизненного цикла (конец XIX-XX вв.)» (Сыктывкар: Коми НЦ УрО РАН, 2002, 276 с.) показана история формирования староверия на нижней Печоре. Детально описываются и анализируются обряды крещения и исповеди, а также семейные: погребально-поминальный, свадебный и родильный. Изучение обрядов жизненного цикла устьцилемов в комплексе историко-этнографических и фольклорных данных показало, что староверие явилось фактором, формировавшим эту локальную общность нижнепечорских русских. Установлено, что ведущее религиозное место среди старообрядческих очагов нижней Печоры принадлежало Пижме, оказывавшей влияние на русских и коми староверов Печоры, Пинеги и Мезени.

По второму направлению достигнуты следующие важнейшие результаты.

Открыты 65 новых памятников археологии, стационарные раскопки производились на 59 памятниках. На стоянке Заозерье в Пермской области выявлена новая европейская индустрия переходного типа от мустье к верхнему палеолиту; получены принципиально новые данные о формировании ямочно-гребенчатой культурной общности эпохи неолита в лесной зоне Восточной Европы; впервые охарактеризован погребальный обряд населения Печорского края в раннем железном веке; открыто древнейшее в бассейне р. Печоры древнерусское селище XIII-XIV вв. у с. Новый Бор, позволившее существенно изменить представление о процессе русского освоения Севера. Развивается одно из наиболее перспективных направлений в мировой науке – археоминералогия, разрабатывается модель природной и культурной адаптации, основу которой заложило освоение древним человеком минерально-сырьевой базы  для развития каменных индустрий. Начато изучение демографических процессов в регионе по археологическим данным. Результаты исследований генезиса, хронологии и периодизации археологических культур Европейского Северо-Востока, этнокультурных связей с древности до средневековья освещены в монографиях А.М. Мурыгина «Археологические памятники ванвиздинской культуры бассейна Мезени» (Екатеринбург: УрО РАН, 2002, 217 с.), Королева К.С. «Угдымский археологический комплекс на средней Вычегде (эпоха железа)» (Сыктывкар: Коми НЦ УрО РАН, 2002, 110 с.).

По третьему направлению достигнуты следующие важнейшие результаты.

В монографии Цыпанова Е.А. «Грамматические категории глагола в коми языке» (Сыктывкар: Коми НЦ УрО РАН, 2005, 284 с.) и защищенной им докторской диссертации впервые всесторонне описано современное состояние коми глагола как части речи с учетом материала коми-зырянского и коми-пермяцкого языков, всех наречий и диалектов. Морфологические категории наклонения, лица-числа, времени, залога и степеней действия глагола детально исследуются с точки зрения их системных связей, грамматической семантики и дистрибуции грамматических форм. Лингвистический анализ проводится в синхронном, диахронном и сравнительно-сопоставительном аспектах. Широко привлекается материал родственных финно-угорских языков, а также неродственных  языков, контактировавших с пермскими с древнейших времен и до наших дней.  Синхронно-аналитическое описание морфологической системы  коми глагола в сочетании со сравнительно-историческими экскурсами позволило сделать более глубокие выводы о генетико-типологической общности финно-угорских языков. Детальный анализ грамматики коми глагола в сравнении с удмуртским дал возможность более точно определить место коми языка, как среди родственных финно-угорских языков, так и среди языков Волжско-Камского ареала.  Особое внимание при этом  уделено описанию результатов влияния русского языка.

Крупным вкладом в развитие финно-угорской лексикографии стало издание подготовленного Безносиковой Л.М., Забоевой Н.К., Косныревой Р.И. нового академического «Русско-коми словаря» (Сыктывкар: Коми кн. изд-во, 2003, 1104 с.), который содержит более 52 000 заглавных слов, относящихся к наиболее употребительной лексике современного русского литературного языка. Словарная статья включает перевод на коми язык, необходимые грамматические и стилистические сведения о заглавном слове, примеры употребления, идиоматические выражения. 

А.Н.Ракиным разработана концепция нового словаря сравнительно-сопоставительного типа, включающего тематическую лексику пермских и русского языков с привлечением диалектного материала, впервые в финно-угорском языкознании подготовлен четырехъязычный «Сравнительный словарь биологической лексики пермских языков (коми-зырянского, коми-пермяцкого, удмуртского)».

Монография В.В.Пахоруковой «История коми-пермяцкой литературы. Т.1.: Проза» (Сыктывкар: Коми НЦ УрО РАН, 2004, 220 с.) – первое целостное исследование, в котором рассмотрены судьбы основных родов и жанров коми-пермяцкой прозы, их возникновение, развитие, взаимодействие. Показана эволюция коми-пермяцкого романа в контексте других пермских литератур: коми и удмуртской. Подробно проанализированы все наиболее значимые для развития коми-пермяцкой литературы произведения.

30 июня – 4 июля 2004 г. в Сыктывкаре на базе ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН состоялся главный форум росcийских финно-угроведов - III Всероссийская конференция финно-угроведов. В работе конференции приняли участие более 200 ученых из различных научных центров Российской Федерации, Болгарии, Венгрии, Канады, США и Финляндии. Издан сборник трудов конференции.

Важнейшим событием в научной жизни стало проведение в Сыктывкаре 28–30 сентября 2005 г. первой в современной России Всероссийской конференции по исторической демографии, организованной ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН совместно с Научным советом РАН по исторической демографии и исторической географии, Институтом российской истории РАН, Институтом истории и археологии УрО РАН. В конференции участвовало более 100 исследователей из 22 регионов России, а также Казахстана и Украины. Материалы конференции опубликованы в 7 сборниках научных статей, а также несколькими отдельными брошюрами.

Многие результаты научных исследований института получили широкое применение в практической деятельности.
Важное практическое значение имеют подготовленные Безносиковой Л.М., Забоевой Н.К., Айбабиной Е.А., Косныревой Р.И. первый в коми лексикографии полный академический словарь синонимов коми языка (Сыктывкар, 2002, 576 с.), адаптированные к нуждам преподавания коми языка в вузах и школах малоформатные русско-коми и коми-русский  словари (Сыктывкар, 2005, 752 с. и 452 с.). Словари предназначены для широкого круга пользователей, в первую очередь для учащихся школ и вузов, а также для переводчиков,  журналистов и др.
Для студентов и аспирантов высших учебных заведений республики подготовлены и изданы учебные пособия по специальности «финно-угорские языки»: «Падежи в пермских языках: форма, семантика, происхождение» и «Словообразование коми языка».

Издана серия учебных пособий для школ. Для детей среднего и старшего школьного возраста издана книга для чтения Жеребцова И.Л., Столповского П.М. «Рассказы для детей по истории Коми края» (Сыктывкар: Коми кн. изд-во, 2005, 352 с.), в которой в увлекательной форме рассказывается об истории Коми края с древнейших времен до конца ХХ в.; мифы, легенды, и рассказы о жизни населения края гармонично складываются  в единую историю региона. В словарях для школьников Королева К.С. «Археология от А до Я» (Сыктывкар: Коми кн. изд-во, 2001, 80 с.) и «Загадки древних времен» (Сыктывкар: Коми кн. изд-во, 2006, 64 с.) в научно-популярной форме дана краткая характеристика древних эпох и памятников археологии в Республике Коми от древнекаменного века до средневековья, раскрывается методика археологических исследований и понятия археологических объектов (поселение, городище, могильник и т.п.). По заказу администрации муниципального образования «Сыктывдинский район» подготовлены книги Таскаева М.В., Жеребцова И.Л. «Сказание о земле Сыктывдинской. Научно-популярные очерки истории Сыктывдинского района Республики Коми» (Выльгорт, 2006, 460 с.), Таскаева М.В. «На холмах – Ыб. История села Ыб» (Сыктывкар, 2005, 236 с.), которые используются как учебное пособие по курсу краеведения в средних школах района. 
В педагогической практике при преподавании национально-регионального компонента образования и в культурно-просветительской работе активно используются научно-популярные книги, подготовленные историками. В книге Жеребцова И.Л., Таскаева М.В., Рогачева М.Б., Колегова Б.Р. «Историческая хроника. Республика Коми с древнейших времен» (Сыктывкар: Коми кн. изд-во, 2002, 344 с.) обстоятельно освещены все стороны исторического развития: демография, политика, экономика, культура, участие местных жителей в защите Отечества, в освоении Урала и Сибири и др. со времени появления первых людей в регионе до начала III тысячелетия. В книге Жеребцова И.Л., Сметанина А.Ф. «Коми край: очерки о десяти веках истории» (Сыктывкар: Коми кн. изд-во, 2003, 368 с.) рассказывается о важнейших событиях истории Коми края на протяжении десяти веков ( со времени появления коми народа до начала III тысячелетия: о том, как заселялся Коми край и чем занимались его жители, о Стефане и других епископах Пермских, о христианизации коми и вхождении Коми края в состав Русского  государства, о событиях гражданской войны и других трагических страницах прошлого, о становлении государственности коми народа, о противоречивых процессах развития экономики и культуры. В книге Жеребцова И.Л., Рожкина Е.Н. «Очерки истории становления гуманитарной науки в Коми» (Сыктывкар, 2005, 108 с., Сыктывкар, 2006, 136 с.) говорится рассказывается о том, как происходило становление исследований по лингвистике, истории, этнографии в Коми крае до середины ХХ в., чем был вызван интерес к гуманитарной науке, как деятельность ученых и краеведов влияла на развитие коми языка и национальной культуры, о судьбах исследователей. В книге Жеребцова И.Л., Сметанина А.Ф., Таскаева М.В., Жданова Л.А. «Создатели Коми автономии» (Сыктывкар, 2006, 128 с.) повествуется о том, как в разные эпохи управлялся Коми край, как в крае проявлялось стремление населения к самоуправлению, о коми политиках, внесших весомый вклад в создание Коми автономии.
